COMUNICAŢII DE DATE ŞI REŢELE DE CALCULATOARE
NOTE DE CURS
TRANSMISIA SERIALĂ - DATE, SEMNALE ŞI TEMPORIZĂRI

Transmisia digitală de date a evoluat de la conexiunea între un calculator cu echipamentele periferice, la calculatoare care comunică în reţele internaţionale complexe. Cu toate ca transferul paralel este mai rapid, majoritatea transmisiilor de date între calculatoare sunt făcute pe cale serială pentru a reduce costal cablului şi conectorilor. Există şi limitări fizice de distanţă, care nu pot fi depăşite de magistrale paralele. În comunicaţia serială, datele sunt transmise bit cu bit. Toate comunicaţiile sunt caracterizate de trei elemente principale:

Date - înţelegerea lor, scheme de codificare, cantitate

Temporizări - sincronizarea între receptor şi emiţător, frecvenţă şi fază
Semnale - tratarea erorilor, controlul fluxului şi rutare

Sincronizare - frecvenţă şi fază
Este necesar un mecanism care să permită receptorului să citească corect bitul curent de intrare la jumătatea duratei lui. Receptorul trebuie să ştie durata unui bit şi de unde începe bitul respectiv, adică trebuie sa cunoască frecvenţa şi faza secvenţei de date. Dacă emiţătorul şi receptorul au acelaşi semnal de tact, sincronizarea este perfectă; emiţătorul scrie bitul pe frontul crescător al tactului, iar receptorul citeşte bitul pe frontul coborâtor al tactului. Problemele apar când receptorul şi emiţătorul nu au un semnal de tact comun. Dacă duratele celor două semnale de tact, pentru emiţător şi receptor, nu sunt egale, apare o decalare, care după un anumit număr de biţi rezultă într-o eroare. Pentru a evita aceasta, receptorul trebuie resincronizat regulat la nivel de bit. Din alte motive, trebuie resincronizate şi începutul unui caracter, pachet sau mesaj. În figura de mai jos, în primul caz, fiecare bit este citit la mijlocul duratei lui, iar în cazul al doilea, bitul 4 se pierde deoarece tactul receptorului este prea încet.
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Dacă emiţătorul şi receptorul au acelaşi semnal de tact atunci se spune că lucrează în mod Sincron. Altfel, dacă au semnale de tact separate, atunci lucrează în mod Asincron.

În modul Asincron, emiţătorul nu trimite un tact deodată cu datele, ci inserează un pseudo-impuls de tact, cunoscut ca Bit de Start, în faţa fiecărui octet transmis. Astfel, pentru fiecare caracter ASCII avem o transmisie independentă, cu adăugarea biţilor de Start, Stop şi Paritate. Viteza de lucru se stabileşte manual la începutul transmisiei. Pentru informaţia de fază, receptorul trebuie să detecteze începutul bitului de Start. Pentru ca această metodă să funcţioneze, trebuie să existe, o perioadă de linişte între caractere, realizată cu bitul de Stop.

În modul Sincron, caracterele sunt transmise rapid, unul după altul, fără biţi de Start şi de Stop. Pentru sincronizare, mesajul transmis este precedat de caractere speciale de sincronizare, detectabile de receptor. Acestea sunt transmise încontinuu şi când nu sunt date de transmis. Transmisiile în mod sincron pot folosi scheme inteligente de modulare, care se bazează pe elemente de circuit suplimentare, iar semnalele de date şi tact folosesc aceeaşi pereche de fire. Această metodă, cunoscută sub numele de codificare Manchester, este folosită în reţele Ethernet.

O metodă sincronă alternativă este folosită pentru transmisii seriale rapide noncaracter, orientate pe bit. Protocoale care folosesc această metodă permit transferul de date la viteze mari. Un astfel de protocol este şi protocolul HLDC.

Codificarea datelor şi controlul erorilor

Erorile pot apărea când circuitele folosite pentru conexiune sunt afectate de zgomot (interferenţe electrice) cum ar fi: lămpi fluorescente, comutarea unor motoare mari, etc. Aceste vârfuri sunt induse în firele de comunicaţie care se comportă ca nişte antene. Deoarece tensiunile cu care se lucrează în calculatoare sunt mici, efectul pe care îl are acest zgomot este important. Canalele moderne de comunicaţie sunt din ce în ce mai fiabile. Metodele de detecţie şi corecţie a erorilor se îndreaptă spre domeniile CD-ROM-urilor şi DVD-urilor. Toate aceste metode implică introducerea de informaţie neesenţială, pe lângă date utile, în transmisia datelor. Există mai multe metode care merită să fie studiate:

Biţi de paritate - simplu de aplicat, nu oferă siguranţă mare

Sume de control la nivel de bloc - simplu de aplicat, nu ajută prea mult

Împărţire polinomială - mai complicat de calculat, oferă securitate

Toate metodele de tratare a erorilor folosesc informaţie redundantă. De cele mai multe ori, aceste informaţii sunt codificate înainte de transmisie.

Paritatea este cea mai discutată metodă de detecţie a erorilor pentru protecţia transmisiilor seriale de caractere ASCII. La oricare din metode, emiţătorul prelucrează o parte din date şi generează un fel de semnătură pe care apoi o transmite împreună cu date utile. Când mesajul ajunge la receptor, acesta prelucrează datele primite şi generează o semnătură pe care o compară cu cea primită. Dacă cele două semnături nu coincid, atunci s-a produs o eroare. Metoda bitului de paritate se poate aplica pentru date binare de orice lungime. Pentru fiecare cuvânt este adăugat un bit de paritate (semnătura). Paritatea poate fi pară (cuvântul conţine un număr par de 1) sau impară (cuvântul conţine un număr impar de 1). Calcularea parităţii se poate face cu operatorul XOR (SAU Exclusiv) între biţii cuvântului. Prin această metodă este posibilă doar detecţia erorii singulare, când sunt afectaţi un număr impar de biţi. O eroare dublă (afectează un număr par de biţi) nu poate fi detectată prin acest mecanism. Prin urmare, această metodă nu oferă prea multă securitate. Un singur bit de paritate nu oferă informaţii despre poziţia erorii.

Codurile Hamming reprezintă o altă metodă care permite şi localizarea erorii prin adăugarea a mai mult de un bit de paritate după biţii utili. Este astfel posibilă detecţia şi corecţia erorii.

Acest mecanism permite corecţia erorii singulare şi detecţia erorii duble. 
Suma de control la nivel de bloc este alt mecanism de detecţie a erorilor de transmisie. Prima dată este necesar ca datele să fie împărţite în blocuri, care apon se însumează şi se obţine o sumă care va fi trunchiată, inversată şi adăugată la sfârşit. La recepţie, blocurile primite, care includ şi suma de la sfârşit, se adună pe măsură ce sosesc, şi dacă suma obţinută nu este 0 atunci înseamnă ca datele sunt eronate şi secvenţa trebuie retransmisă. Nu este posibilă corecţia erorii.

O altă metodă de detecţie a erorilor este CRC (Cyclic Redundant Check). Şi în acest caz se calculează o sumă de control, dar prin împărţire aritmetică. Secvenţa de biţi este împărţită cu un număr special ales. Împărţirea se face în modulo 2, adică folosind operatorul XOR. Restul împărţirii reprezintă semnătura care va fi adăugată la sfârşit, după biţii utili. Divizorul se obţine cu algoritmul folosit la codurile Hamming. La recepţie, se recalculează restul împărţirii şi dacă nu coincide cu cel primit, atunci secvenţa este eronată.

Performanţele acestei metode sunt impresionante. Un CRC care generează un rest de 16 biţi poate detecta:

1. toate erorile în rafală de maxim 16 biţi

2. toate numerele impare de biţi din eroare

3. 99.998 % din toate erorile de orice lungime

CRC-ul se poate calcula mai uşor prin metode hardware, folosind registre cu deplasare şi porţi logice XOR.

Standardul RS232

La nivelul hardware cel mai de jos al unei comunicaţii seriale, cel mai folosit este standardul RS232 sau V24. Acesta presupune un conector D cu 25 sau 9 pini, la care de cele mai multe ori sunt legate doar 3 fire. Un bit de 1 logic este transmis ca aproximativ -9 volţi, iar un bit de 0 logic ca +9V.

Cupla serială cu 9 pini (partea de la calculator) are următoarea configuraţie:
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Acest tip de comunicaţie este folosit pentru a transmite un semnal digital de la un calculator la un modem, care folosind mai departe alte standarde de comunicaţie, transmite semnalul sub formă analogică, pe linia de telefon, spre un alt modem legat la alt calculator. Computerul se numeşte DTE (Data Terminal Equipment), iar modem-ul DCE (Data Communications Equipment). În figura următoare este ilustrat rolul pe care-l are legătura RS232 în comunicaţiile de date.
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USB - Universal Serial Bus

[image: image5.emf][image: image6.emf]
USB sau Magistrala Serială Universală este un nou standard de comunicaţie serială de viteză mică, care are ca scop interfaţarea mai uşoară între echipamente periferice şi calculator, fără să fie nevoie să se instaleze câte o placă PCI pentru fiecare periferic nou. Lăţimea de bandă a portului USB este de 1.5 Mo/s, împărţită între maxim 127 de dispozitive ataşate. Cablul de comunicaţie are 4 fire din care două sunt de date şi două pentru alimentare (5V şi 0V). Pentru a face mai uşoară interconectarea între echipamente, se folosesc conectori standard Master şi Slave.

Lungimea cablului este de maxim 5m. Acesta are la un capăt conectori de tip A, pentru conectarea la calculator (master) şi la celălalt conectori de tip B, pentru conectare la periferic (slave).
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Standardul USB foloseşte o conexiune de tip arbore în care sunt prezente următoarele elemente: USB Host (sau gazdă), USB HUB (sau dispozitiv de rutare) şi unităţi funcţionale conectate (periferice). Host este în general calculatorul (rădăcina arborelui), la care se pot lega două sau mai multe HUB-uri (două HUB-uri pe port USB) sau direct periferice. La un HUB se pot conecta alte HUB-uri sau direct periferice.

Modem-uri
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Modem-ul este folosit într-o conexiune Dial-Up pentru a permite calculatoarelor să comunice la distanţe mari prin intermediul reţelei telefonice publice. Un modem tipic permite o viteză de comunicaţie între 300 şi 56000 bps (bauds pe secundă).

Liniile telefonice lucrează cu semnale analogice, cel puţin la nivelul buclelor locale, dar calculatoarele lucrează cu semnale digitale. Apare deci o problemă de conectare. Aici intervine modem-ul, care se conectează între calculator şi linia telefonică. Numele de modem provine din termenii modulare-demodulare.

Modem-ul converteşte nivelele logice de 0 şi 1, prezente în calculator, în diferite tonuri. Frecvenţa tonurilor trebuie să aparţină spectrului vorbirii (300 - 3400 Hz) pentru a putea fi transmise pe liniile telefonice. Există doua moduri de a face conversia. Un singur ton reprezintă 1 logic, iar nici un ton reprezintă 0 logic. Pentru al doilea mod, 1 şi 0 logic sunt reprezentate prin tonuri diferite (FSK). Pentru a permite comunicaţia în ambele direcţii simultan (full-duplex), se folosesc 4 tonuri diferite, câte două pentru fiecare direcţie.

Pentru modularea purtătoarei pe linia telefonică, modem-urile moderne folosesc tehnici complexe de modulare în amplitudine şi fază care sunt prezentate schematic mai jos:

1. Modulaţia în amplitudine (AM) nu se foloseşte în transmisiile de date, deoarece este foarte sensibilă la zgomot. 
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2. Modulaţia în frecvenţă (FM) este des folosită deoarece are o toleranţă mare la zgomot.
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3. Modulaţia în fază (PM): faza semnalului sinusoidal se schimbă în funcţie de valoarea logică a semnalului digital.
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Dacă pentru un bit de 1 logic, faza se schimbă cu 180 grade, iar pentru un bit de 0 logic cu 0 grade (nu se schimbă), atunci pentru fiecare slot de timp se transmite un bit de informaţie. Dacă faza se schimbă cu multiplii de 90 grade, atunci se pot transmite doi biţi simultan în acelaşi slot de timp. Această tehnică de modulaţie este prezentată în figura următoare:
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4. Modulaţia în amplitudine şi fază (QAM) este folosită de modem-urile de mare viteză. În această tehnică de modulaţie se schimbă simultan şi amplitudinea şi faza semnalului.

MODELUL OSI &TCP/IP
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REŢEAUA TOKEN RING
Principiu

O reţea Token Ring consta din mai multe staţii legate între ele prin legături punct – la - punct, topologia realizată fiind cea de inel fizic. Cablarea reţelei se face însă sub formă stelară, pentru asigurarea unei mai bune operativităţi in munca de întreţinere a reţelei.
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[image: image1.emf]“Centrul” stelei îl reprezintă concentratorul (numit şi Multistation Access Unit), de la care pleacă legăturile către staţiile din reţea.

Reţelele Token Ring utilizează un cadru special, numit token, pentru a desemna dispozitivul care este autorizat să trimită din respectivul segment LAN.

Reţelele Token Ring sunt mai deterministe decât cele Ethernet, ceea ce înseamnă că fiecare utilizator obţine dreptul de a-şi transmite date la intervale regulate. În cazul reţelelor Ethernet utilizatorii trebuie să concureze pentru accesul la reţea. Spre deosebire de o staţie Ethernet, care poate transmite numai dacă linia este liberă, o staţie de lucru Ehernet poate transmite date prin reţea numai dacă este în posesia tokenului.
REŢEAUA ETHERNET

Ethernet este cea mai larg răspândită metodă de acces, fiind definită de standardul IEE 802.3. Reţelele Ethernet au devenit atât de populare încât o specificaţie pentru conexiune LAN sau pentru o reţea LAN implică utilizarea Ethernet chiar dacă nu este specificată explicit.

[image: image16.emf]Ethernet utilizează tehnica accesului multiplu cu sesizarea semnalului purtător şi detectarea coliziunii, difuzând fiecare cadru prin mediul fizic respectiv (fir, fibră, eter s.a.m.d). Înainte de a transmite date, fiecare staţie trebuie să „asculte”reţeaua pentru a vedea dacă este utilizată. Datele sunt trimise doar dacă staţiile nu „aud” date trimise în reţea. 
COLIZIUNEA este situaţia în care două staţii detectează liniştea şi emit în acelaşi timp. Pentru a preîntâmpina problemele legate de coliziuni, hardware-ul

Ethernet este prevăzut cu senzori de detectare a coliziunilor. Când o coliziune e detectată, datele sunt ignorate iar staţiile care au trimis datele le vor retrimite.

[image: image17.emf]Adesea Ethernet este considerat ca fiind un mediu LAN partajat, ceea ce înseamnă ca toate staţiile de pe un segment de reţea folosesc în comun lărgimea de bandă totală. Topologia tipică folosită este topologie bus.
Dacă reţeaua Ethernet este construită pe bază de comutatoare a atunci reţeaua nu mai este considerată ca fiind reţea partajată. 
În această situaţie, fiecare pereche emiţător – receptor are la dispoziţie întreaga lăţime de bandă a reţelei Ethernet.

CODURI DE LINIE

Într-o transmisiune de date, informaţia transmisă poate fi de origine analogică sau numerică. Un semnal este considerat numeric (digital) dacă el este discretizat în timp şi în amplitudine, ceea ce înseamnă că amplitudinea sa poate lua doar anumite valori, care rămân constante pe intervale bine precizate de timp (respectiv pe intervalul corespunzător duratei unui simbol). Pentru semnalele analogice, amplitudinea acestora variază de o manieră continuă în timp.

O informaţie analogică poate fi convertită în numeric, de exemplu semnalele video sau audio. De asemenea şi procesul invers este posibil, respectiv conversia din numeric în analogic.

Codarea semnalelor în banda de bază

Spunem despre o transmisie de date că se face „în banda de bază” dacă semnalul de date nu suferă nici un fel de deplasare spectrală datorată modulaţiei. Semnalele în banda de bază sunt supuse atenuărilor introduse de către liniile de transmisie, ele trebuind regenerate periodic în cazul transmisiilor pe distanţe lungi.

În general, semnalul binar propriu zis nu este transmis pe linia de comunicaţie sub forma sa brută, ci se utilizează diverse tehnici de codare a acestuia în prealabil. Motivele care stau la baza acestei codări sunt diverse:

• Recuperarea tactului necesar unei transmisii sincrone este facilitată de către secvenţele binare care prezintă tranziţii cât mai numeroase între două stări care corespund unor simboluri. Este astfel de dorit evitarea transmiterii unor secveţe de date care să corespundă unor şiruri lungi de 1, respectiv 0.

• Formarea spectrală („spectrum shaping”) a semnalului ce se transmite fără a utiliza tehnici de modulare sau filtrare. Acest lucru poate fi important de exemplu în aplicaţiile pe liniile telefonice, care introduc atenuări puternice ale semnalului la frecvenţe mai mari de 300kHz

• Eliminarea componentei continue din semnal

• Utilizarea eficientă a benzii de frecvenţă. Se pot transmite date cu un debit mai mare utilizând aceeaşi bandă de frecvenţă.

Tehnici de codare

Codarea NRZ (Not Return to Zero)

[image: image18.emf]Acest tip de codare foloseşte două nivele de tensiune diferite. Astfel un „1” logic este reprezentat printr-un nivel pozitiv de tensiune (+V), în timp ce unui „0” îi corespunde fie o tensiune nulă (0V)- în varianta unipolară NRZ, fie o tensiune negativă (-V) dacă ne referim la NRZ bipolar.

Codarea NRZ cunoaşte câteva variante:

- NRZ-L(Level): echivalent cu NRZ (1 - nivel ridicat, 0 – nivel coborât)

- NRZ-M(Mark): 1- apare o tranziţie, 0 – nu apare nici o tranziţie

- NRZ-S(Space): 1 – nu apare nici o tranziţie, 0 – apare o tranziţie

Debitul maxim teoretic care poate fi atins intr-o transmisie NRZ este egal cu dublul benzii de frecvenţă ocupată de către semnal (pot fi transmişi 2 biţi/Hertz).

Principalul dezavantaj al codării de tip NRZ îl constituie lipsa tranziţiilor în cazul unor secvenţe lungi de biţi identici, ceea ce poate duce la pierderea sincronizării la receptor.

Codarea NRZI (Not Return to Zero Inverted)
[image: image19.emf]Utilizări: Fast Ethernet (100 Base Fx), FDDI

Codarea NRZI produce o tranziţie în semnal pentru fiecare „1”, iar „0” este reprezentat prin lipsa tranziţiei. Se poate observa că transmiterea unui şir lung de „0” poate provoca desincronizări. Eficienţa de utilizare a benzii este aceeași ca la NRZ.

Codarea bifazică

Se utilizează trei variante ale acestui tip de codare (BIΦ-L, BIΦ-M, BIΦ-S). Prima dintre ele este cunoscută şi sub denumirea de codare Manchester, şi va fi prezentată ulterior. În ceea ce priveşte codarea BIΦ-M, ea presupune apariţia unei tranziţii la începutul oricărui interval de bit. Dacă bitul este de „1”, atunci o a doua tranziţie va apare la mijlocul intervalului de bit. Pentru transmisia unui „0” nu se va mai produce nici un fel de tranziţie. Codarea BIΦ-S este exact inversa codării BIΦ-M (tranziţie la începutul intervalului de bit, urmată de o altă tranziţie la jumătatea acestui interval dacă se transmite „0”, sau fără tranziţie dacă se transmite „1”).

Codarea Manchester

[image: image20.emf]Utilizări: Ehernet 10Base5, 10Base2, 10BaseT, 10 BaseFL. Ideea care stă la baza codării Manchester este aceea de a determina o tranziţie pentru semnalul emis, tranziţie care să apară la mijlocul perioadei de bit. Astfel, un „1” este reprezentat printr-o tranziţe de la nivelul +V la nivelul –V, în timp ce unei tranziţii de la nivelul –V la nivelul +V îi corespunde un „0”. Este evident că în acest fel se asigură sincronizarea între emiţător şi receptor, chiar şi în cazul transmisiei unor secvenţe lungi de „0” sau „1”. Mai mult decât atât, întrucât simbolurile binare sunt reprezentate prin tranziţii şi nu prin nivele constante (stări) ca la codajul de tip NRZ, scade drastic probabilitatea apariţiei unor Un zgomot care afectează semnalul poate modifica nivelele transmise, dar este puţin probabil că el va duce la inversarea tranziţiei sau la lipsa ei, conducând astfel la erori la recepţie.

Dezavantajul codării Manchester constă în faptul că, pentru a transmite cu un anumit debit binar, este nevoie de o bandă de frecvenţe disponibilă dublă faţă de cea pe care am utiliza-o în cazul altor tipuri de codare (de exemplu pentru a transmite cu un debit de 10Mbps avem nevoie de o lăţime de bandă de 10MHz). Acest inconvenient face codarea Manchester dificil de utilizat pentru debite ridicate.

Codarea Manchester diferenţială
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Utilizare: reţelele de tip Token-Ring. La baza codării Manchester diferenţiale stă prezenţa sau absenţa unei tranziţii la începutul intervalului de tact. Astfel, un bit de „1” este reprezentat prin lipsa unei tranziţii, în timp ce fiecare bit de „0” este semnificat prin prezenţa unei tranziţii. Avantajele, respectiv dezavantajele acestui tip de codare sunt în general aceleaşi ca la codarea Manchester nediferenţială.

Codarea AMI bipolară (AMI – Alternate Mark Invertion)

[image: image22.emf]Utilizare: transmisia ADSL (Additional Digital Subscriber Loop)

Principiu: zerourile sunt reprezentate printr-un potenţial nul (absenţa semnalului electric pe linie), în timp ce biţii de „1” sunt reprezentaţi alternativ prin tensiuni pozitive (+V), respectiv negative (-V). În acest tip de codare pot exista intervale lungi de lipsă semnal (pentru secvenţe lungi de „0”), lucru care poate duce la pierderea sincronizării.
Există şi varianta inversată a acestei codări, anume codajul pseudoternar, unde lipsa semnalului simbolizează un bit de „1”, iar „0” este reprezentat alternant prin potenţiale pozitive şi negative.

Plecând de la codajul AMI, s-au dezvoltat o serie de tehnici de codare care tind să îl înlocuiască pe acesta în sistemele moderne de transmisiuni. Vom trata în continuare unele dintre aceste coduri.

Codarea B8ZS (Bipolar with 8 Zeros Substitution)

Utilizare: standardul T1 (transmisie rapidă de voce, date pe fire torsadate sau cablu coaxial) Idee: Plecând de la codajul AMI bipolar, se înlocuiesc secvenţele de 8 zerouri consecutive, cu secvenţe în care să apară tranziţii pentru a se evita astfel pierderea sincronismului. Astfel:

- dacă impulsul anterior acestei secvenţe de „0” este de nivel pozitiv, atunci codul corespunzător este 000+-0-+;

- dacă impulsul anterior acestei secvenţe de 8 zerouri este de nivel negativ, atunci codul corespunzător este 000-+0+-;

Utilizarea acestui tip de codare va produce două violări ale alternanţei “+ -“, situaţie care este improbabil să fie cauzată de către un zgomot.

Codarea HDB-3 (High Density Bipolar Order 3)

Utilizare: standardele E1, E3

Principiu: Se doreşte din nou evitarea desincronizărilor ce ar putea apare la secvenţe de “0” lungi. Acest inconvenient este combătut astfel: dacă apare un şir de 4 zerouri consecutive, ultimul bit este înlocuit cu o tensiune de aceeaşi polaritate cu a ultimului bit de “1” introdus (viol de bipolaritate). Această măsură ar putea duce însă la apariţia unei componente continue semnificative. De exemplu, şirul 100000000, ar putea fi codat astfel : +000+000+. Pentru a evita asemenea situaţii, fiecare bit de viol de bipolaritate trebuie ales de semn schimbat faţă de precedentul. Tot pentru a evita introducerea unei componente continue în semnal trebuie respectate regulile:

- dacă numărul de „1” de după ultimul viol de bipolaritate este par, atunci un grup de 4 zerouri consecutive se înlocuieşte cu secvenţa „+00+” în cazul în care ultimul nivel nenul de dinaintea acestei secvenţe a fost negativ, respectiv cu „-00-” în caz contrar;

- dacă numărul de „1” ce urmează ultimului viol de bipolaritate este impar, atunci un grup de 4 zerouri consecutive se înlocuieşte cu secvenţa „000+” în cazul în care ultimul nivel nenul de dinaintea acestei secvenţe a fost pozitiv, respectiv cu „000-” în caz contrar.

GLOSAR DE TERMENI

100BaseT - Un termen echivalent pentru Ethernet rapid, un standard îmbunătăţit pentru conectarea computerelor la o reţea locală (LAN). 100BaseT Ethernet funcţionează în mod similar cu un Ethernet obişnuit, doar că poate transfera datele cu o viteză de maximum 100 mbps;

10BaseT - Cea mai des întâlnită formă a Ethernet, ce denotă o viteză a transmisiei de 10 mbps, prin utilizarea cablului format din fire-pereche de cupru. Ethernet reprezintă un standard pentru conectarea computerelor la o reţea locală (LAN);

ADSL - Linie de abonat digital asimetrică (Asymmetric Digital Subscriber Line); la fel ca ISDN, ADSL utilizează linia telefonică standard pentru a oferi comunicaţii de date cu viteza ridicată, dar în comparaţie cu viteza de transmisie ISDN de 64 kbps, tehnologia ADSL poate livra viteze upstream (de la utilizator) de 640 kbps şi downstream (către utilizator) de peste 6 mbps. În acelaşi timp, ADSL utilizează porţiunea de lăţime de bandă neutilizată de voce, oferind transmisii concomitente de tipul voce şi date.

Adresă IP - adresă gazdă pe 32 biţi (IPv4) sau 128 biţi (IPv6). Cu excepţia adreselor private fiecare adresă internet este unică. Exemplu de adresă IPv4: 198.245.39.4; de adresă IPv6: FEDC:BA87:200C:4267:FFFE:1080:0003:0016

Adresă IP privată - Blocuri de adrese IP rezervate de IANA (www.iana.org) pentru utilizate în scop privat. Nu se foloseşte în Internet. Permite reţelelor locale să refolosească adresele.

AutoIP - Extensie la DHCP care permite unei gazde să-şi auto-atribuie o adresă IP dacă nu găseşte un server DHCP.

ANSI - American National Standards Institute - organizaţie a grupurilor industriilor americane care colaborează cu comitete de standarde din alte ţări pentru a dezvolta criterii ce facilitează schimburile şi telecomunicaţiile internaţionale. Cele mai importante realizări ale ANSI în domeniul informatic constau în: ASCII, SCSI şi ANSI.SYS.

ARP - Address Resolution Protocol - Realizează pentru IP (Internet Protocol) găsirea adresei hardware a maşinii de destinaţie.

Attachment - ataşament - Orice fişier legat cu un mesaj de e-mail constituie un ataşament. O serie întreagă de pachete de e-mail utilizează modul de cifrare MIME pentru a ataşa diferite fişiere la mesajele e-mail.

Autentificare - Autentificarea asigură transmiterea corectă a datelor digitale către server-ul destinatar. în mod similar, autentificarea asigură destinatarul asupra integrităţii mesajului şi a sursei acestuia. Cea mai simplă formă de autentificare necesită un nume de utilizator şi o parolă pentru accesarea unui anume cont.

bit - cifră binară. Un bit constituie cea mai mică unitate de date utilizată în informatică, cu valoare egală cu 1 sau 0, abreviat cu ajutorul literei cursive b şi reprezentată deseori cu ajutorul prefixului kilo - (pentru 1,024 biţi) sau mega - (1,024 x 1,024 biţi).

bps - biţi per secundă - Viteza de procesare a informaţiilor este măsurată în numărul de biţi ce pot fi transferaţi într-o secundă. Noile generaţii de modemuri au viteza de procesare a informaţiilor mai mare de 9.600 bps, măsurată în kilobiţi per secundă: 14,4 kbps constituie un minimum acceptabil.

byte - De regulă, un byte defineşte 8 biţi (denumit totodată octet sau cuvânt), pe care computerele le tratează ca unitate singulară. Secvenţele complexe de tipul celor de 16 şi 32 de biţi sunt totodată utilizate în limbajul informatic. Un byte este abreviat cu ajutorul majusculei B.

browser - program de navigare Web; Un browser reprezintă interfaţa cu mediul Web, cu interpretare a fişierelor hypertext, cu posibilitate de navigare prin nodurile Internet. Exemple de companii ce oferă browser-e: The Mozilla Organization, Opera, Microsoft, CompuServe, Prodigy şi America Online.

Datapacket - Pachet de date - în ciuda faptului ca un calculator şi un modem pot transmite datele în secvenţe de un caracter, la navigarea pe Internet, la descărcarea fişierelor sau la trimiterea corespondenţei electronice, este mult mai eficientă trimiterea informaţiei în grupuri mai mari, numite pachete de date.

Diafonia este un cuplaj magnetic neintenţionat dintre conductoare.

DHCP - dinamic host control protocol - protocol de control al domeniului-gazdă DHCP este un protocol pentru alocarea dinamică de adrese tip IP tuturor computerelor conectate la o reţea. Cu ajutorul DHCP, unui computer îi poate fi alocată o adresă IP unică, în mod automat şi de fiecare dată când se conectează la o reţea, facilitând astfel administrarea adreselor IP. În momentul în care un computer se conectează la o reţea, server-ul DHCP selectează şi atribuie automat noului sistem o adresa IP din lista primară.

Dial-Up Networking: Serviciu care va permite conectarea calculatorului la un alt calculator sau la internet prin intermediul unui modem.

DNS - domain name system - sistemul numelor de domeniu. În momentul în care trimiteţi un mesaj e-mail sau direcţionaţi programul de navigare Web către o adresă tip URL, sistemul numelor de domeniu traduce automat transcrierile alfanumerice în adrese Internet (serii de numere de tipul: 123.123.23.2). Acest termen face referinţa la doua specificaţii: convenţiile de denumire a sistemelor gazdă şi modul în care numele sunt alocate în mediul Internet.

E-Mail: Electronic mail - serviciu de poştă electronică prin intermediul căruia se pot transmite mesaje şi fişiere între două calculatoare / adrese de email. Fiecare utilizator al serviciului e-mail are o adresă proprie de forma nume@domeniu.

Ethernet - constituie un standard pentru conectarea computerelor la o reţea locală (LAN). Cel mai popular tip de Ethernet este 10BaseT, ce denotă o transmise de vârf cu viteza de 10 mbps.

firewall - este o aplicaţie software ce protejează un server din cadrul unei reţele informatice prin echiparea cu măsuri de securitate de tipul: apelare inversă sau codare defensivă.

freeware - reprezintă aplicaţii tip software ce pot fi descărcate, stocate sau redistribuite gratuit. Materialele freeware sunt protejate prin drepturi de autor, ce nu permit decompilarea şi re-vinderea sub titulatura proprie (spre deosebire de programele din domeniul public, GNU).

FAQ: Prescurtarea în engleza a "Frequently Asked Questions" (întrebări frecvent puse). De obicei diferite pagini internet construiesc o astfel de pagină pentru a răspunde la cele mai uzuale întrebări. Astfel, cei interesaţi o parcurg şi, dacă după aceea mai au şi alte întrebări, se adresează proprietarului acelui site;

FTP - Protocol de transfer al fişierelor - protocol internet utilizat pentru a copia fişiere între diferite computere conectate la reţea.

gateway - deschidere - un program sau echipament hardware ce transferă date între reţele informatice, termen cu utilizare frecventă în accesarea site-urilor Internet sau în transferul de mesaje tip e-mail între diferite servere.

HUB - Această componentă hardware este utilizată la conectarea computerelor din cadrul unei reţele informatice (de regulă, în conexiune tip Ethernet), servind ca punct comun astfel încât informaţiile să poată circula din cadrul unei locaţii centrale către oricare computer din reţeaua informatică.

Nume de domeniu - Structură de nume ierarhică folosită în internet. Cel mai înalt nivel este cel superior precum .COM, .EDU, .NET .RO etc, apoi numele de domeniu înregistrat cum ar fi google. Apoi urmează subdomeniile precum mail sau www, rezultând mail.google.com sau www.google.com.

IP - Protocol Internet

IPv4 - Versiunea actuală a protocolului Internet. O adresă pe 32 de biţi atribuită fiecărei gazde. IPv4 oferă circa 4 miliarde de adrese IP.

IPv6 - Următoarea generaţie a protocolului Internet. Marea schimbare este adresa pe 128 de biţi.

Internet - adeseori numit simplu "net"; este o reţea mondială de reţele de calculatoare. A fost conceput de către Advanced Research Projects Agency (ARPA) al guvernului american în anul 1969 şi a fost numit ARPAnet. Ideea iniţială a fost de a construi o reţea care va funcţiona chiar dacă o mare porţiune din ea este distrusă, de exemplu în cazul unui atac nuclear.

NAT - Network Address Translation translatează un set de adrese IP în altă adresă IP. Permite mai multor gazde să acceseze un singur cont ISP pe baza unei singure adrese IP publice.

Port - valoare pe 16 biţi folosită pentru a se putea distinge între multiplele conexiuni simultane ale unei gazde.

Router - Oferă o interfaţă între două sau mai multe reţele. Ia decizii de înaintare a pachetelor, bazate pe adresa IP destinaţie.

Subdomeniu - nivelul inferior din ierarhia domeniului, cum ar fi www. Proprietarul domeniului poate crea oricâte subdomenii doreşte.

Mască subreţea - Mască binară folosită la definirea limitei între adresa de reţea şi componenta gazdă a adresei. Într-o subreţea gazdele sunt direct accesibile, comunicaţia nu necesită un router. Comunicaţia între subreţele diferite necesită un router. De exemplu, o mască de subreţea 255.255.255.0 are 24 de reţea şi 8 biţi sunt rezervaţi pentru gazde.

TCP - Transmission Control Protocol, TCP este un protocol de transfer capăt la capăt care reface erorile de transmisie şi este responsabil cu reordonarea pachetelor ce sosesc în altă ordine decât cea în care au fost transmise.

UDP - User Datagram Protocol este un protocol neorientat pe conexiune. Este folosit atunci când nu este necesară sincronizarea celor două capete. UDP este adesea folosit la transmisia multimedia. Dacă un pachet se pierde pe drum, nu este o tragedie.

URL - Uniform Resource Locator, un nume gazdă accesibil oamenilor. Port bine cunoscut - folosit la stabilirea conexiunii iniţiale. De exemplu, un port bine cunoscut pentru serverele web este portul TCP 80.

WWW - World Wide Web, sistem de informare grafică bazat pe hipertext.
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